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K
eskellä Helsinkiä seisoo 

Stockmannin tavaratalo, os-

tamisen kansallinen pyhättö 

ja kaupungin maamerkki, 

jonka pääoven edessä olevan 

kellon alla on tavattu rakkaita ja tuttuja. 

Sigurd Frosteruksen suunnittelema 

tavaratalo valmistui vuonna 1930 ja sitä 

laajennettiin koko kortteliin vuonna 1989. 

Viime vuosina oli tullut jälleen tarvetta 

suurempaan ja perusteellisempaan re-

monttiin ja laajennukseen. 

Remontti oli vaativa ja kallis, kus-

tannukset yli 200 miljoonaa euroa. Sen 

suunnittelussa oli otettava huomioon 

monenlaisia rajoituksia, mm. tavaratalon 

jatkuva toiminta se-

kä keskeisen ja ahtaan 

paikan asettamat rajoitukset 

työmaan logistiikalle.

Uusitussa, arkkitehtitoimisto Laati-

on suunnittelemassa muodossa tavara-

talo on kymmenkerroksinen:  kahdeksan 

kerrosta on maan päällä ja kaksi maan 

alla. Laajennuksen jälkeen talossa on sata 

liukuporrasyksikköä tai hissiä. Yksi tava-

rahissikuiluista on korkeampi kuin Sta-

dionin torni. Maan alle rakennettiin laa-

jat paikoitustilat sekä huoltotunneli, sinne 

laajennettiin myös tavaratalon ruoka-

osastoa. Maanpäällisissä tiloissa huomat-

tavimmat muutokset näkyvät kuuden-

nessa, seitsemännessä ja kahdeksannessa 

kerroksessa, joihin tuli uusia kaupallisia 

tiloja. Entisen kattovaloaukon sijaan 

valo tulee nyt keskusaulaan lampuista, 

valmistui äskettäin ja tulos vaikuttaa hyvältä.

sillä aulan 

päälle rakennet-

tiin lisäkerroksia. Myös 

ravintolatiloja laajennettiin. 

Urakointi jaettiin pieniin osiin

Ison tavaratalon remontti kesti lähes 

kymmenen vuotta ja oli jaettu moneen 

urakkaan. Työ toteutettiin loppuvaiheen 

vuosina SRV:n projektinjohtourakkana. 

Varsinaisia aliurakoitsijoita oli useita, 

työmaalla saattoi SRV:n talotekniikasta 

vastaavan projektipäällikön Harri Huh-

tamäen mukaan yhdellä kertaa olla neljä 

putkiurakoitsijaa ja sekä kolme sähkö- ja 

ilmanvaihtourakoitsijaa.  Hankinnassa ja 

valvonnassa riitti siis töitä. 

Saneeraus kuitenkin onnistui hyvin, mi-

tä Huhtamäen mukaan osoittaa se, ettei 

L
VI-suunnittelusta on tässä 

merkittävässä hankkeessa 

vastannut Insinööritoimisto 

Olof Granlund Oy, jossa pro-

jektia veti diplomi-insinööri 

Paavo Tikkanen. Hän ker-

too, että hanke alkoi heidän 

puolellaan vuonna 2003, jolloin aloitet-

tiin kuntokartoitukset tavaratalon tekni-

sistä järjestelmistä ja elinkaarivertailuilla 

selvitettiin LVIA -järjestelmien säilytettä-

vyyden ja uusittavuuden kannattavuudet. 

Näiden tulosten perusteella tehtiin useita 

eri luonnossuunnitelmavaihtoehtoja, ker-

too Tikkanen.

Monet viranomaiset, mm. Museo-

virasto ja kaupungin omat toimielimet 

ottivat luonnoksiin kantaa ja asettivat 

ratkaisuille omia vaatimuksiaan. Laa-

jennustyö vaati myös kaavamuutoksia. 

Oman vaikeutensa asetti myös vaatimus 

tavaratalon jatkuvasta ja häiriintymät-

tömästä toiminnasta koko remontin ja 

laajennustyön ajan, painottaa Tikkanen. 

Tiukat pölynleviämisen estämisen ehdot 

sekä vaativat palo-osastoinnit työmaan ja 

käytössä olevien osastojen välillä tuli ottaa 

kaikessa suunnittelussa ja työmaajärjes-

telyissä huomioon. Mutta siinä onnistut-

tiin, eikä ongelmia tullut.

- Sisäilmaston laatuvaatimukseksi 

asetettiin paras S1-luokka. Se edellyttää 

paljon ilmanvaihtoratkaisuilta ja materi-

aalivalinnoilta sekä työmaan puhtaudel-

ta, sanoo Tikkanen. Tuloilman hyvä laa-

tu pyrittiin varmistamaan selvittämällä 

Ilmatieteen laitoksen avulla ulkoilman 

laatu rakennuksen eri puolilla. Kaikki 

tilat mallinnettiin ja olosuhteet simuloi-

tiin käyttäjältä saatujen lämpökuormien, 

henkilömäärien, aikataulujen ja muiden 

lähtötietojen perusteella käyttäen Gran-

lundin kehittämää RIUSKA - ohjel-

mistoa. Sen avulla laskettiin myös talon 

tuleva energiankulutus. Olosuhteita seu-

rataan keskitetyllä valvontajärjestelmällä 

jatkuvasti ja poikkeamat raportoidaan ja 

analysoidaan käyttäjän edustajan kanssa. 

Seuranta on jo osoittanut, että tavoitteena 

olevaan tilojen korkeaan vaatimustasoon 

päästään vaikeissakin olosuhteissa, myös 

viime kesän kovimpien hellepäivien aika-

na, korostaa Tikkanen.

Sisäilman laatuvaatimukseksi 

asetettiin paras S1-luokka

” Tilojen korkea 

laatutaso pysyi vaikeissakin 

olosuhteissa, viime kesän 

helteillä.

Ilmavirtojen säätö tarpeen mukaan

Ilmanvaihdon konehuoneita on mon-

ta ja niitä on sekä ylhäällä että alhaalla. 

Myymälätilojen ilmanotto on keskitetty 

pääosin vesikatolle. Ilman käsittely on ta-

vanomainen; suodatus, LTO, lämmitys 

ja jäähdytys. Myymälätilojen ilmavirtoja 

säädetään tarpeen mukaan huomioiden 

CO2- pitoisuus ja sisäilman lämpötila. 

Ilmanjako myymälätiloihin tapahtuu 

pääosin tuloilmanhajottajilla ja toimis-

tohuoneisiin pääosin iv-palkein. Jäähdy-

tystarve, joka on suuri paitsi tilojen jääh-

dytyksen, myös kaupan ja ravintoloiden 

isojen kylmätilojen vuoksi, on hoidettu 

Helenin kaukokylmällä, kertoo Tikkanen. 

Lisäjäähdytystarve myymälätiloissa hoi-

detaan puhallinkonvektoreilla. Huoltopi-

halla on jäähdytyksen kaukokylmäkeskus, 

mitään lauhduttimia ei näin tarvita tava-

ratalon vesikatolla. Suurin osa tavarata-

lon ilmanvaihtokanavista ja päätelaitteista 

jouduttiin uusimaan.

Paavo Tikkanen kertoo myös, että 

lämpöjohdot uusittiin koko peruskorjat-

tavalla alueella. Lämmönjakohuone uu-

distettiin, talo on tietenkin kytketty kau-

kolämpöön. Tavaratalon erikoisuutena 

on pääpoistumisteiden ylipaineistaminen 

palotilanteessa. Kaikkiin maanalaisiin ja 

yleisötiloihin tuli myös koneellinen sa-

vunpoisto. Varsinainen sammutusjärjes-

telmä on jaettu pieniin hälytysalueisiin 

joustavuuden säilyttämiseksi.  

Tavaratalon erilaiset 

toiminnat asettavat 

monenlaisia vaatimuksia 

sisäilmalle.

Sisäilmaston korkea 

tavoitetaso saavutetttiin 

myös remontin aikana 

suurista asiaksmääristä 

ja muista kuormituksista 

huolimatta.

Stockmanin tavaratalo 

laajeni alaspäin ja ylöspäin. 

||Esko Kukkonen|Kuvat: Stockmann|

Stokkan historian

       suurin remontti

tavaratalon myynti pudonnut sen aikana 

kertaakaan. Häiriöt jäivät siis todella pie-

niksi.
Ahdas tontti ja ympäröivä vilkas lii-

kenne asettivat silti työmaan logistiikal-

le omat ongelmansa. Alkuvaiheessa oli 

käytetty jopa Hernesaaressa sijaitsevaa 

välivarastointitilaa, josta kuljetukset hoi-

dettiin työmaalle keskitetysti yöaikaan. 

SRV:n urakka-aikana tätä ei enää tarvit-

tu, vaan työmaan logistiikka hoitui tavan-

omaisempaan tapaan, kertoo Huhtamäki. 

Hän antaa työn suorittajille korkean arvo-

sanan, kaikki urakat valmistuivat SRV:n 

aikana suunnitellussa aikataulussa. Tava-

ratalon remontti on nyt valmis ja laajen-

nus on jo käytössä. 

Sigurd Frosteruksen suunnitt

tavaratalo valmistui vuonna 1930 ja sitä 

nettiin koko kortteliin vuonna 1989. 

ut jälleen tarvetta 
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muutokset näkyvät kuuden-
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Juhlapäivää vietettiin marraskuussa tyylikkäästi Valkoisessa salissa, Helsingissä. Jäseniä ja 
ystäviä oli tullut paikalle runsaasti. Ohjelma oli 
arvokas. Vieraaksi oli saatu sisäilmatutkijoiden 

kansainvälisen yhdistyksen ISIAQin puheenjohtaja Richard Shaughnessy.

Sisäilmayhdistys juhli       järjestämällä asiantuntijaseminaarin
eminaarin avasi Sisäilmayhdis-tyksen nykyinen puheenjohtaja Risto Ruotsalainen, joka lyhy-esti kertasi yhdistyksen perus-tamisvaiheita ja saavutuksia. Niistä voitte lukea enemmän myös tämän lehden historiik-kiartikkelista. Hänen jälkeensä kertoi yhdistyksemme perustaja ja 

pitkäaikainen puheenjohtaja Olli Seppä-nen Euroopan sisäilmanäkymistä lähinnä 
EU:n ja Brysselin näkökulmasta. Siitä hän 
on hyvin perillä toimiessaan tänään aitio-
paikalla REHVAn, Euroopan LVI- järjes-
töjen liiton, pääsihteerinä Brysselissä. Olli 
Seppäsen ajatuksia sisäilmaan liittyvistä 
tärkeistä asioista on tarkemmin selostettu 
hänen haastattelussaan toisaalla lehdessä. 
Pääviesti oli, että sisäilmaston kysymysten 
tuominen esille EU:n tasolla on monesta 
syystä vaikeaa. EU:n hallinto on kovin 
reviiritietoista, eikä sisäilmasto-ongel-
mien merkitystä oikein aina ymmärretä 

muiden, esimerkiksi poliittisesti poltta-vampien, ilmasto- ja energiakysymysten 
rinnalla. Monta erillistä selvitystä tästä 
aiheesta on kuitenkin EU:n piirissä teh-ty, merkittävimpänä ehkä ENVIE, jossa 

selvitettiin mm., mitkä tekijät eniten vai-kuttavat EU maissa sisäilmaston laatua 
huonontavasti ja mitkä ovat eri tekijöiden 
vaikutukset ihmisten terveyteen ja kuol-leisuuteen. Merkittävimmät sisäilmaston 

laatua huonontavat tekijät ovat palamis-tuotteet, VOC:t ja bioaerosolit. Erilaisista 
sairastumisista ja oireiluista muodostavat 
astma, sydän- ja verenkierto-oireet sekä 
sairas-rakennusoireisto vastaavasti suu-rimman osan.

Seppänen kertoi myös EU:n useista 
uusista direktiiveistä, joiden avulla py-ritään ajamaan etenkin ilmastoasioita 

eteenpäin. Rakennusten energia-asioita 
koskevaa direktiiviä EPBD muutettiin ja 
kiristettiin äskettäin ja sen vaikutukset 
näkyvät jo Suomessa uutena rakentamis-

määräyskokoelman kiristysehdotuksena. 
Seppänen kertoi myös eurooppalaisen 
standardointijärjestön, CENin, aktiivisis-ta toimista tällä alueella. Kaikista näistä 

eurooppalaisista toimista voi tarkemmin 
lukea sivustolta www.buildup.eu.Seppäsen esityksen jälkeen kertoi yh-distyksen toiminnanjohtaja Jorma Sä-teri eurooppalaisista näkymistä mate-riaaliluokitusten alueella. Suomalainen 

M1 toimii hyvin, mutta selvästi on tullut 
paineita löytää ongelmaan yhteinen eu-rooppalainen ratkaisu. Suuret maat Saksa 

ja Ranska ajavat vahvasti omia kantojaan, 
mutta suomalaisen asiantuntemuksen ja 
M1-luokituksen hyvän käytännön toimi-vuuden takia meillä on jatkossa melkoisia 

mahdollisuuksia vaikuttaa tuleviin eu-rooppalaisiin ratkaisuihin. Suomalaisten 
panos tähän luokitukseen liittyvässä kan-sainvälisessä CEN- ja ISO-standardoin-nissa on ollut myös jatkuvasti merkittävä.

ISIAQ TOIMII AKTIIVISESTIJuhlan kunniavieras Richard Shaugh-nessy kertoi ISIAQ-järjestön nykynäky-mistä. Kongressien koordinointia pyri-tään parantamaan. Jatkossa järjestetään 
Indoor Air kongresseja joka toinen vuosi 
ja välivuosina järjestetään alueellisina 
käytännön kysymyksiin keskittyviä HB 

kongresseja. Erityisen ylpeä Shaughnes-sy oli ISIAQin omasta tiedejulkaisusta 
Indoor Air Journal. Shaughnessy kertoi 
myös sisäilmaston ja etenkin riittävän 
ilmanvaihdon merkityksestä ihmisten 
hyvinvoinnille ja varoitti rakentamisen 
kemikalisoitumisen vaaroista. Hänen 
mielestään on myös tärkeää, että hyvän 
sisäilmaston merkitys otettaisiin selvem-min huomioon mm. rakennusten ym-päristömerkinnöissä. Hän kertoi myös 

USA:ssa ja Suomessa tehdyistä koulu-tutkimuksista, joissa on selvästi tullut 
esille hyvän ilmanvaihdon myönteinen 
vaikutus oppilaiden oppimistuloksiin. 
Ilmanvaihdon lisääminen paransi huo-mattavasti etenkin oppimista matematii-kan tehtävissä. Näihin mielenkiintoisiin 

tuloksiin palaamme tämän lehden pals-toilla myöhemmin.Seminaarin lopuksi markkinointi-päällikkö Kimmo Haapalainen, Oy 
Lifa Air Ltd, kertoi puhtaan ja terveel-lisen sisäilman ulkomaan markkinoista. 

Tällä alueellahan on Suomessa jo useita 
yrityksiä, jotka ovat nousseet tai nouse-massa merkittävään asemaan kansainvä-lisillä markkinoilla, etenkin Aasiasssa. 

Työ on vaativaa. Tietoa ja taitoa on meil-lä näissä asioissa, mutta se pitää vain osa-ta muuttaa kansainvälisillä markkinoilla 

ENVIE raportissa suositeltiin seuraavia toimenpidettä:     
1.  Rakennukset radon-turvallisiksi2.   Poistoilmanvaihto ja turvalliset materiaalit märkätiloihin

3.     Yhdenmukaiset sisäilman laatutestit, 
raportit ja rakennusmateriaalien 
emissiotestit ja kriteerit

4.  Kosteudenhallintaan ohjeet koko 
Eurooppaan

5.  Savukaasujen ja palamistuotteiden 
tehokas poisto sisätiloista

6.  Terveysperusteiset ilmanvaihto-ohjeet 
Eurooppaan

7.  Säännölliset ilmanvaihdon ja ilmastoinnin tarkastukset
8.  Tiivis rakennusvaippa, tulo- ja poistoilmanvaihto ja ilmanpuhdistus 

kaikissa uusissa ja saneeratuissa 
rakennuksissa, kun vallitseva ulkoilmanlaatu on alle WHO:n raja-
arvojen

9.  Kaikille asennuksille systemaattinen 
sisäolojen dokumentointi ja systemaattiset käyttö-, tarkastus- ja 
huolto-ohjeet

10.   Sisäilman laadun integroiminen rakennusten energiatehokkuusdirektiivin vaatimuksiin.

Sisäilmayhdistyksen toiminnanjohtaja Jorma Säteri esitteli suomalaisen 

M1-materiaaliluokituksen käytön kiitettävää leviämistä.
Yhdistyksen perustaja ja pitkäaikainen 
puheenjohtaja Olli Seppänen kertoi
alan näkymistä EU:ssa. Johanna Frösti ja Olli Ahvenlahti viihdyttivät juhlaväkeä tauolla ja illallisen aikana.

Tilaisuuden päätti herkullinen buffet-illallinen.

Valkoinen sali tarjosi tapaamisille 
mahtavat puitteet.

|Esko Kukkonen|kuvat: Vaula Aunola|

menestyviksi tuotteiksi. Se vaatii sopeutumista 
monenlaisiin olosuhteisiin ja erilaisiin kansalli-
siin vaatimuksiin, mutta ennen kaikkea vahvaa 
kommunikointikykyä. 

eminaarin ava
tyksen nykyin
Risto Ruotsa
esti kertasi yh
tamisvaiheita
Niistä voitte 

myös tämän 
kiartikkelista. Hkertoi yhdistyksem
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sairastumisista ja oireiluista muodostavat 
astma, sydän- ja verenkierto-oireet sekä 
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nissa
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i sä i lmayhd ist ys 

on toimintan-

sa alusta lähtien 

pyrkinyt vaikut-

tamaan sekä val-

tiovaltaan ja alan 

toimijoihin että 

kuluttajiin, jotta hyvän sisäilmaston tär-

keys ymmärrettäisiin ja ryhdyttäisiin 

toimenpiteisiin, jotka edistävät hyvän 

sisäilmaston laadun toteutumista. On 

tärkeää suunnata valistusta sisäilmas-

tokysymysten oikeista ratkaisuista sekä 

alan ammattilaisille että suoraan kentälle 

suurelle yleisölle. Tämän valistuksen tu-

lee pohjautua luotettavaan tietoon ja siksi 

yhdistys on pyrkinyt eri toimin edistä-

mään myös alan tutkimusta. Tutkimus-

toiminta tällä alalla onkin Suomessa 

näiden 20 vuoden aikana noussut aivan 

maailman huipputasolle. 

Sisäilmayhdistyksen puheenjohtajana 

toimi yli viisitoista vuotta sen aktiivinen 

perustaja professori Olli Seppänen 

Teknilliseltä korkeakoululta. Hänen luo-

vuttuaan tehtävästä on yhdistystä luot-

sannut tekniikan tohtori Risto Ruotsa-

lainen, nykyisin VTT Expert Services 

Oy:n palveluksessa. Pitkäaikaisena toi-

minnanjohtajana on toiminut diplomi-

insinööri Jorma Säteri. Yhdistyksen 

hallituksessa ovat edustettuina monet 

sisäilma-asiantuntemuksen alat.  

KONFERENSSIT JA SEMINAARIT 

TOIMINNAN PERUSTANA

Sisäilmayhdistys perustettiin aluksi 

järjestämään kansainvälinen sisäilmas-

tokongressi, Indoor Air 1993. Tähän 

Suomessa Finlandia-talossa pidettyyn 

konferenssiin osallistui lähes 1300 tut-

kijaa ja asiantuntijaa yli 50 maasta. Kon-

gressin järjestelyt saavat alan veteraa-

neilta kiitosta vieläkin. Yhdistys jatkoi 

sittemmin kansainvälisten tapahtumien 

sarjaa vuoden 2000 HealthyBuildings ja 

vuoden 2007 WellBeing Indoors (Clima 

2007) -kongresseilla. Näihinkin osallis-

tui noin 1000 asiantuntijaa. Tieteelliset 

kongressit ovat toimineet hyvänä uusim-

man tiedon lähteenä ja niiden aineistosta 

on laadittu Sisäilmayhdistyksen julkaise-

mia oppaita ja ohjeita. Lisäksi Suomessa 

pidetyt huipputason tapahtumat ovat 

olleet ponnahduslauta monille suomalai-

sille tutkijoille ja tarjonneet näkyvyyttä 

alan yrityksille. 

Sisäilmayhdistys

on toiminut jo 20 vuotta

Hyvän sisäilman suuri merkitys terveydelle ja viihtyvyydelle 

tuntuu meistä tänään itsestään selvältä. Mutta 20 vuotta 

sitten asenteet olivat kovin toisenlaiset ja tiedot eri tekijöiden 

vaikutuksesta sisäilmaan puutteellisia. Merkittävä askel 

eteenpäin oli Sisäilmayhdistyksen perustaminen. 

HB 2000 kongressin järjestäjät saivat ansaitut kiitoksensa.

|Jorma Säteri |Esko Kukkonen|

P
arisen vuotta sitten järjestettiin 

Kuopiossa ensimmäinen Sisäil-

mapaja, jossa sisäilmaston kysy-

myksiä käsiteltiin käytännönläheisesti ja 

enimmäkseen paikallisin voimin. Viime 

joulun alla järjestettiin Jyväskylässä toi-

nen kaksipäiväinen Sisäilmapaja, joka 

onnistui edeltäjänsä tapaan myös loista-

vasti ja keräsi kaksipäiväiseen tilaisuu-

teen runsaat 300 osanottajaa Jyväskylän 

seudulta ja kauempaakin. Kaikki ilmoit-

tautuneet eivät edes mahtuneet mukaan. 

Pajan palaute on ollut pelkästään positii-

vista. Esitykset olivat hyviä ja keskustelu 

niiden jälkeen epäsuomalaisen vilkasta. 

Loppukeskustelu oli ainoa mikä jäi liian 

lyhyeksi, sekin vain ajan puutteen vuoksi. 

Luentojen ja keskustelujen tietoantia täy-

densi mielenkiintoinen näyttely.

-Ajatus sisäilmapajan järjestämisestä 

Jyväskylässä syntyi mietittäessä, miten 

paikalliset toimijat saataisiin rakentavaan 

yhteistyöhön sisäilmaongelmien ratkaise-

miseksi, kertoo sisäilmapajan henkinen 

isä, terveystarkastaja Jari Pihlajaniemi 

Jyväskylän kaupungilta. Hänen mukaansa 

yhteistyö tällä alueella on ollut Jyväsky-

lässä jo vuosia vilkasta mm. kaupungin 

omien aktiivisten sisäilmaryhmien ja 

hyvin toimivan viranomaisyhteistyön 

kautta. Konkreettinen suunnitelma Si-

säilmapajan järjestämisestä syntyi sitten 

nopeasti keskusteltaessa asiasta Sisäil-

mayhdistyksen Aila Laine-Sarkkisen 

kanssa, iloitsee Pihlajaniemi.  Monet 

paikalliset tahot laajempaakin Keski-

Suomesta osoittivat innostusta asiaan ja 

tulivat sitten mukaan.

Sisäilmapajan väelle ja vieraille oli 

järjestetty myös erittäin onnistunut il-

tatilaisuus. Muutaman kiitospuheen jäl-

keen saimme siellä nauttia paikkakunnan 

kulttuuritarjonnasta. Esiintyjinä olivat 

lauluyhtye Harput ja Jyväskylän Huo-

neteatteri, joka esitti katkelmia Home 

sweet Home esityksestään, jossa kriti-

soitiin mieleenpainuvalla, mutta haus-

kalla tavalla homealtistuneen perheen 

tai työntekijän kokemaa pompottelua. 

Tanssimusiikin tahteja loppuillasta antoi 

"eläkeläislaulaja" Reima Laine. Lattia 

täyttyi ja hyvää sisäilmastollista yhteis-

henkeä oli ilmassa.

Sisäilmapajassa haettiin ja myös löy-

dettiin uusia työkaluja sisäilmaongel-

mien ehkäisemiseksi ja ratkaisemiseksi. 

Pajan ohjelma oli esillä lehtemme viime 

numerossa.  Mm. homeongelmia käsitel-

tiin useammalta näkökulmalta.  Selvitel-

tiin myös oirekyselyjen problematiikkaa 

sekä ilmanvaihdon merkitystä hyvän si-

säilmaston takaajana. Mielenkiintoista 

oli myös kuulla siivouksen ja irtaimiston 

puhdistuksen suuresta merkityksestä 

hyvälle ilmanlaadulle. Myös Kosteus- ja 

hometalkoot sai varmasti lisää innokkai-

ta talkoolaisia joukkoonsa. Sisäilmapajan 

takana olivat tällä kertaa Sisäilmayhdis-

tys, Jyväskylän yliopisto, Jyväskylän kau-

punki, Jyväskylän tilapalvelu, Jyväskylän 

koulutuskuntayhtymä, Kosteus- ja home-

talkoot sekä Sosiaali- ja terveysministeriö. 

Mukana oli myös muutama yritysspon-

sori. Kukahan panee paremmaksi ja jär-

jestää seuraavan sisäilmapajan? Tapaam-

meko Turuss, Tampereell vai Oulusa? 

Yhteyttä voi ottaa Ailaan. 

Jyväskylässä onnistunut sisäilmapaja
| Esko Kukkonen| kuva Aila Laine-Sarkkinen|
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on tässä 
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jossa pro-

-insinööri 

Hän ker-

koi heidän 

oin aloitet-

alon tekni-

ivertailuilla 

n säilytettä-

nattavuudet. 

ehtiin useita 
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myös vaatimus 
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taa Tikkanen. 

stämisen ehdot 

nnit työmaan ja 

välillä tuli ottaa 

a työmaajärjes-
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uvaatimukseksi 

ka. Se edellyttää 

isuilta ja materi-

maan puhtaudel-

loilman hyvä laa-

aan selvittämällä 

avulla ulkoilman 

puolilla. Kaikki 

losuhteet simuloi-

n lämpökuormien, 

aulujen ja muiden 

lla käyttäen Gran-

RIUSKA - ohjel-

skettiin myös talon 

us. Olosuhteita seu-

lvontajärjestelmällä 

mat raportoidaan ja 

än edustajan kanssa. 

anut, että tavoitteena 

vaatimustasoon 

aatuvaatimukseksi 

aras S1-luokka

” Tilojen korkea 

laatutaso pysyi vaikeissakin 

olosuhteissa, viime kesän 

helteillä.

Ilmavirtojen säätö tarpeen mukaan

Ilmanvaihdon konehuoneita on mon-

ta ja niitä on sekä ylhäällä että alhaalla. 

Myymälätilojen ilmanotto on keskitetty 

pääosin vesikatolle. Ilman käsittely on ta-

vanomainen; suodatus, LTO, lämmitys 

ja jäähdytys. Myymälätilojen ilmavirtoja 

säädetään tarpeen mukaan huomioiden 

CO2- pitoisuus ja sisäilman lämpötila. 

Ilmanjako myymälätiloihin tapahtuu 

pääosin tuloilmanhajottajilla ja toimis-

tohuoneisiin pääosin iv-palkein. Jäähdy-

tystarve, joka on suuri paitsi tilojen jääh-

dytyksen, myös kaupan ja ravintoloiden 

isojen kylmätilojen vuoksi, on hoidettu 

Helenin kaukokylmällä, kertoo Tikkanen. 

Lisäjäähdytystarve myymälätiloissa hoi-

detaan puhallinkonvektoreilla. Huoltopi-

halla on jäähdytyksen kaukokylmäkeskus, 

mitään lauhduttimia ei näin tarvita tava-

ratalon vesikatolla. Suurin osa tavarata-

lon ilmanvaihtokanavista ja päätelaitteista 

jouduttiin uusimaan.

Paavo Tikkanen kertoo myös, että 

lämpöjohdot uusittiin koko peruskorjat-

tavalla alueella. Lämmönjakohuone uu-

distettiin, talo on tietenkin kytketty kau-

kolämpöön. Tavaratalon erikoisuutena 

on pääpoistumisteiden ylipaineistaminen 

palotilanteessa. Kaikkiin maanalaisiin ja 

yleisötiloihin tuli myös koneellinen sa-

vunpoisto. Varsinainen sammutusjärjes-

telmä on jaettu pieniin hälytysalueisiin 

joustavuuden säilyttämiseksi. 
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